

# 我省发布今年“8+4”经济政策体系 高基数上再加力 高精度上再聚焦

1月23日上午,浙江省政府召开新闻发布会,发布2025年全省经济政策体系,即大家熟悉的“8+4”经济政策体系。之所以说熟悉,是因为从2022年开始,浙江省政府已连续三年在年初向全社会发布全年经济政策安排,今年是第四年了。

今年,这位熟悉的“老朋友”,又带来了“新年礼”。今年,浙江依然延续了“8个重点领域政策包+4张要素保障清单”的政策体系框架。不同的是,为适应2025年更复杂的内外部环境,新一年的“8+4”力度再加码、温度再升高、精度再聚焦。

## 力度再加码

连续四年,浙江坚持第一时间谋划、第一时间制定、第一时间落实,争分夺秒拼经济。今年浙江经济政策体系框架保持不变,依然是8个重点领域政策包、4张要素保障清单。

其中,8个政策包基本延续了此前的重点方向,涵盖了教育科技人才一体化发展、先进制造业发展、服务业高质量发展、世界一流强港和交通强省建设、高水平对外开放、扩大有效投资、城乡融合发展、保障和改善民生等事关浙江经济社会发展的重点领域。

4张要素保障清单也跟往年保持一致,从财政金融、自然资源、能源、人才等角度,为政策精准高效落地提供坚实支撑。

“方向对了,就不怕路远。”四年连续“出招”,浙江经济政策体系一切围绕企业群众转的大方向始终不变。

细看之下不难发现,四年来浙江不断调整优化、不断迭代升级、不断加码力度,让出台的政策体系更容易理解、更容易操作、更容易享受。

比如,财政资金再加码。今年“8+4”政策安排的省级财政资金继续保持超千亿元规模,达到1042.8亿元,比去年多了

近20亿元,在高基数上持续加力。

记者从发布会上了解到,关于市县保障规模,各地也通过加强统筹、优化调整、向上争取等措施切实加大保障力度,全省财政保障规模也将超过去年。

再如,对民营经济的支持,浙江省“4+1”专项基金、新增用地和存量用地,新增能耗等要素投向民间投资项目比重,由去年的“三个70%”提升到今年的“三个80%”。

“发挥逆周期调节中政府有为的功能作用,集中调度好的资金、要素、能源和人才保障等要素,以政策力度的持续加码,提振经济发展信心,今年的‘8+4’经济政策体系释放了更加鲜明的政策信号。”浙江省发展规划研究院副院长潘毅刚认为。

## 温度再升高

好的政策,一定是有温度的,温度来自政策带来的获得感。在发布会现场,记者边听边记:“去年全省企业电价稳中有降,降了1分,减少企业用电成本48.6亿元”“今年我们将加大力度,力争降价3分以上,减少企业用电成本140亿元以上”。2025年,全省财政科技投入将超1000亿元,其中省财政预算安排202.7亿元,按照“能快则快、能早则早”要求,加快资金下达进度。

2025年,将组织超过1000个团组、1万家次企业赴境外拓市场、增订单。

近年来,浙江省金融机构主动靠前让利,特别是企业贷款利率已降至历史最低水平。今年浙江将推动无还本续贷服务,服务对象从小微企业扩大到符合条件的中型企业,力争全年新增4000亿元左右。

除了企业关切,与老百姓生活息息相关的也不少。

2025年浙江省将以更大力度推进消费品以旧换新工作,更多群众欢迎的产品将纳入补贴范围,部分品类的补贴

力度也将进一步提升。近期,浙江将陆续印发汽车置换、电动自行车、家居、旧房装修、居家适老化改造等各领域补贴实施细则,并指导各地加快做好政策落地,力争取得更大成效。

在保障和改善民生政策包中,对“老有所养”“幼有善育”“学有优教”“住有宜居”“老有康养”“病有良医”“弱有众扶”等“七优享”工程纷纷升温。如今年浙江将实施城中村改造6万户,新筹集保障性住房14万(间);提高最低生活保障标准,帮助残疾人就业1万人以上等。

“突出发展最关键、企业最关注、群众最关切,急企业之所急、想群众之所想。”浙江省经济信息中心预测部主任、高级经济师杜伟杰认为,今年“8+4”政策涵盖了企业生产经营、研发创新以及群众生活消费、公共服务等方面实实在在的助企惠民,简化优化兑换流程,以政策的含金量、便利度彰显政策的暖温度,真正让企业得利、群众获益。

“只要有利于浙江百姓、浙江企业、浙江发展,无论再困难、再复杂、再艰巨,我们都会更加主动、更加担当、更加用心,让我们的企业、百姓、基层获得帮助、得到实惠、感到温暖。”记者在发布会上听到。

## 精度再聚焦

今年的“8+4”政策,在加大力度、保持温度的基础上,还进一步提升了政策的精准度。杜伟杰还告诉记者,今年“8+4”政策的最大亮点就是通过迭代优化,把方向和内容聚焦到省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”决策部署上来,而且有效衔接支撑事关全局、牵一发而动全身的“十项重大工程”,把更多政策、资金、要素落实到项目、平台等载体抓手。先进制造业是浙江高质量发展的重头戏。今年浙江仍将聚焦先进制造业发展,省财政预算安排161.2亿元,统筹金融、科技、人才等方面政策,形成先进制造业政策包。迭代升级后的政

策包优化调整支持方向,重点助力传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局、科技创新和产业创新深度融合四大“新突破”。

在推进共同富裕中先行示范,缩小“三大差距”,城乡融合发展政策包与之密切相关。今年,政策包提出“强城”“兴村”“融合”三篇文章。在融合方面,新提出“建强县城、中心镇、重点村发展轴”。同时提出,浙江将“启动新一轮山区海岛县动态调整”“更大力度向山区海岛县倾斜”。

作为“十项重大工程”之首,扩大有效投资“千项万亿”工程依然是政策包的重点。根据政策包的安排,今年将持续围绕“安排重大项目1000个以上,计划完成投资1万亿元以上”的目标发力。

潘毅刚认为,今年“8+4”政策出台时间不仅比去年更早,更重要的是聚焦扩大需求、创新供给、优化环境、保障民生等高质量发展目标,精准施策,靶向用力支持8个关乎长远发展的重点领域,让企业、行业和老百姓有获得感。

政策好不好,有效果是关键。前不久的浙江省政府工作报告指出,2024年,浙江优化实施“8+4”经济政策体系,安排省级财政资金1023.6亿元,新增建设用地32.8万亩,保障重大项目用能指标1600万吨标准煤;为经营主体减负超3000亿元;完成17支“4+1”专项基金组建;各项贷款新增2.1万亿元,制造业中长期贷款新增投放超6000亿元。

不难看出,上一年度经济政策的落实落细,为浙江经济持续回升向好作了有力支撑。新的政策体系出台,无疑让大家对2025年充满期待。

时不我待,为了利好政策快落地,浙江拼了:将加快资金拨付使用进度,“能快则快”“应早尽早”,确保实现一季度省级资金“大头落地”,尽快形成实际支出,释放政策红利。

(本报记者 夏丹)

# 浙江工业经济勇挑大梁

去年对全省经济增量贡献率达41.9%

本报杭州1月23日讯(记者 郑亚丽 通讯员 仇迅)工业是经济发展“压舱石”。记者23日从2025年全省经信工作会议上获悉,2024年浙江规模以上工业增加值比上年增长7.5%,工业对全省经济增量贡献达41.9%,为全省经济增长发挥支撑作用。

翻看工业经济这份成绩单,浙江拿了不少第一。过去一年,浙江新增国家先进制造业集群、国家中小企业特色产业集群、专精特新重点“小巨人”、国家企业技术中心数量和工信领域设备更新资金份额均居全国第一,服务型制造区域发展指数全国第一,全国首个国家卓越工程师实践基地落户杭州。

产业集群是工业发展的重要支撑。2024年浙江深入实施“415X”先进制造业集群培育工程,集群营收突破9万亿元,还成功创建了浙东工业母机、环杭州湾现代纺织服装、金华台州丘陵山区农机装备、长三角大飞机等4个国家先进制造业集群。此外,新能源汽车及零部件产业集群营收首破万亿元,新能源汽车产量首破80万辆。

浙江是数字经济大省,2024年数字经济核心产业增加值突破1万亿元。在数字化转型上,全省规模以上工业企业已完成数字化改造全覆盖,分类培育省级数字化服务商87家,国家中小企业数字化转型试点城市数量居全国第一。浙江还出台国内首个数商高质量发展实施意见,遴选领军型数商10家、成长型数商59家。在投资下行压力下,浙江工业投资、制造业投资、技术改造投资比上年分别增长6.9%、3.3%、9.9%,增幅连续回升;全年制造业投资和高新技术产业投资增幅均高于全省投资平均水平。2024年,734个制造业重大项目完成投资2831亿元,完成年度目标的119.7%;实施重点技改项目5587项。

推动科技创新和产业创新深度融合,是加快发展新质生产力、建设现代化产业体系的迫切需要。过去一年,浙江制定强化企业创新主体地位加强产业科技创新体系建设意见,新增国家高新技术企业5100家左右,国家企业技术中心12家,省级科技型中小企业1.6万家。深入实施制造业首台(套)提升工程,新增首台(套)装备327项、首版次软件85项、首批次新材料64项。

2025年,浙江将做好“两创”融合大文章,增强产业集群竞争力,筑牢工业经济“压舱石”,推进数字经济高质量发展,构建浙江特色现代化产业体系,加快建设全球先进制造业基地,为“经济大省挑大梁”作出更大贡献。

## 全省检察长会议召开 强化法律监督 彰显法治担当

本报讯(通讯员 余颖凌 陈泉 李灿)1月22日,记者从全省检察长会议上获悉,全省检察机关将立足法律监督职责,坚持“敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督”,高质效办好每一个案件,为忠实践行“八八战略”、高质量发展提供坚强司法保障。

为更好统筹发展和安全,维护司法公正,服务保障“高质效办好每一个案件”,全省检察机关作为国家法律监督机关,要坚决落实护航高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强司法保障。

要紧扣更高水平平安浙江建设,坚决维护国家和社会稳定;紧扣“经济大省要挑大梁”,精准服务保障经济

社会高质量发展。紧盯纠正执法司法突出问题,全面加强对立案、侦查、审判、执行等活动的法律监督;牢牢把握诉讼活动监督重点,着力加强对生效裁判的监督;聚焦“公益保护”,深化公益诉讼检察工作;坚持依法稳慎、务必严谨,依法加强和规范检察侦查工作;坚持依法监督、规范监督,确保自身严格依法办案、公正司法。

深入实施数字检察战略,促进提升新时代法律监督质效。落实和完善司法责任制,构建全链条责任体系。一体抓好检察业务管理、案件管理、质量管理,推进全省检察工作平稳健康发展。强化政治统领,更加坚定检察工作正确方向。强化人才建设,更加注重提升队伍整体素质。强化大抓基层,更加重视支持基层、抓好基础建设。强化从严治检,更加扎实推进党风廉政建设。

## 浙江启动“新质生产力”招商年

本报杭州1月23日讯(记者 拜赫赫 通讯员 邵嘉宾)在23日召开的2025年全省外资工作会议上,浙江宣布启动“投资浙里”全球大招商“新质生产力”招商年。

“投资浙里”全球大招商是我省在招商领域的品牌活动,始于2023年,旨在通过一系列招商引资活动,吸引高质量外资项目落地浙江,促进经济发展和产业升级。“之所以把‘新质生产力’作为新年的招商主题,是主动适应新形势新要求,把存量项目再投资、吸引优质外资作为工作重点。”省商务厅投资处有关负责人介绍。

据悉,今年招商将有5个重点招商引资方向,分别是未来产业突破类、新兴产

业培育类、传统产业焕新类、现代服务业创新类和中东主权基金合作类。“我们制定‘新质生产力’的相关指引方向,也是为了引导产业链发展,同时拉动产业投资,为浙江经济发展作出更大的贡献。”省商务厅投资处有关负责人表示。

据统计,2024年,我省实际使用外资达152.7亿美元,占全国份额提升至13.1%,创历史新高,规模首次跃居全国第3。其中,制造业和高技术实际使用外资占比均有提高,分别为51.0%和52.9%,引资结构实现提升。全年全省落地实际使用外资3000万美元以上大项目103个,合计到资达94.7亿美元,占全省总额的62.0%。

## 浙江开展“年夜饭”食品安全专项检查

本报杭州1月23日讯(记者 全琳琳 通讯员 市闻)“这个冰铲用完了要收起来,要是污染了食用冰块可不行”“个别卫生死角注意清理”“从业人员私人物品不要随意摆放”……23日上午,省市场监管局联合杭州市局、西湖区局对杭州黄龙饭店、名人名家(文二店)开展了“年夜饭”食品安全专项检查。执法人员走进后厨重地,打开消毒柜、冰柜等设备,重点对商家的供餐能力、食材采购、制作加工、餐具消毒、从业人员健康等方面进行了全要素排查。

“从今天的检查情况来看,两家单位总体情况不错,个别问题已当场处理,其他问题后续会进行针对性复查,确保整改到位,消除食品安全隐患。”现场执法人员介绍。

这段时间,像这样的专项检查,已在全省铺开。随着蛇年春节临近,“年夜饭”市场愈发火热。据统计,2025年浙江共有“年夜饭”承接单位4896家,预订桌数近9万桌,与去年基本持平。为切实把好“年夜饭”食品安全关,各地市场监管部门对辖区内承接“年夜饭”的餐饮单位进行摸排检查。目前,全省已对“年夜饭”承接单位进行全覆盖检查,责令322家存在问题的单位整改到位。

此外,为确保每一份食材品质可靠,从源头上消除食品安全风险隐患,各地市场监管部门加强对源头食材的抽检。2024年12月以来,抽检农批市场、“年夜饭”承接单位等消费场所各类食品3812批次,合格率为99.86%;针对“年货节”“年夜饭”等重要场景开展“你点我检”专项抽检2629批次。

## 浙江高速扩大春节假期免费救援范围

本报讯(记者 张帆 通讯员 徐丽婷)春节假期,为保障广大司乘人员高速畅行无忧,经浙江省公路与运输管理中心倡议,全省30家高速公路经营公司积极响应,1月28日至2月4日春节假期期间,将扩大高速公路免费救援范围,对停留在全省所辖高速公路路段的没电、没气、没油等非故障车辆,全部免费拖曳牵引至最近的高速公路出口处。

业内人士评价,此举有利于在春节大车流的情况下,保证高速路网的畅通,让广大司乘平安回家欢度春节。

此前,广受好评的浙江高速免费救援范围主要针对高速公路上的故障车辆,给予免费救援拖车至高速出口或出口20公里范围内的车主自选维修点。

## 听过吗?婺剧越剧合演一出戏 这场封箱戏 唱出了新意



演员正在舞台上表演《文武八仙》。

通讯员 李祖松 摄

这次我们越剧演员和婺剧演员是真正合演了一出戏,感觉很新鲜,也向观众传递了戏曲一家亲的理念。”

当越剧演员上台表演经典唱段《秦汤》时,台下观众报以长时间热烈掌声,越剧的柔美和婺剧的激昂,就此擦出了新的火花。“太精彩太热闹了,见识到了浙江浓烈的戏曲艺术氛围。”戏迷顾华专程从江苏常熟赶到永康观看演出。她前年在短视频平台刷到婺剧后,就爱上了这一地方剧种,追大戏、追名角,甚至和送戏下乡的婺剧演员同吃住,切身感受传统戏曲的魅力。“这次婺剧、越剧同唱一台戏,更是让人耳目一新。”

观众如此热情,离不开戏曲的传承创新发展。当晚,除了《五女拜寿》,还有《文武八仙》反串演出,胡兵兵也应戏迷要求,上台反串饰演一位宫女,引得台下观众捧腹大笑。胡兵兵认为,传统戏曲需要与时俱进,才能赢得更多观众的认可。“这种

变’,不是乱改、乱编、乱演,而是在保证艺术完整性的前提下,提升表演的互动性、体验感,让传统戏曲真正‘出圈’。”

创新还体现在演出的传播方式上。演出时,浙江中月婺剧团的短视频账号上,涌入了1万多名观众。“好看极了”“婺剧越剧一家亲”“好心人请录屏”……弹幕不断刷屏,这给了胡兵兵更多信心:新的一年,传统戏曲一定能收获更多人的关注。

青田县委宣传部相关负责人说。侨乡中国年的海外分会场,活动同样精彩纷呈。意大利、西班牙、法国等23个国家83个城市的海外侨团将陆续举办春节庙会、春节游园会等新春活动。此外,青田紧抓我国“240小时过境免签”政策机遇,同步推出“乡村春晚”“非遗闹元宵”等在内的20项主题活动和多项福利。

侨乡中国年的海外分会场,活动同样精彩纷呈。意大利、西班牙、法国等23个国家83个城市的海外侨团将陆续举办春节庙会、春节游园会等新春活动。此外,青田紧抓我国“240小时过境免签”政策机遇,同步推出“乡村春晚”“非遗闹元宵”等在内的20项主题活动和多项福利。

青田县委宣传部相关负责人说。侨乡中国年的海外分会场,活动同样精彩纷呈。意大利、西班牙、法国等23个国家83个城市的海外侨团将陆续举办春节庙会、春节游园会等新春活动。此外,青田紧抓我国“240小时过境免签”政策机遇,同步推出“乡村春晚”“非遗闹元宵”等在内的20项主题活动和多项福利。

## 新春走基层

本报永康1月23日电(记者 沈起 共享联盟·永康 胡铮)“开演了,开演了!”23日傍晚6时38分,永康市方岩镇旅游集散中心内人声鼎沸。一场由金华、台州两地民营剧团带来的封箱戏在此正式开演。

戏棚内,2000个座位早已坐满;戏棚外,还有数千名观众翘首围观。为了让更多观众能看到演出,主办方浙江中月婺剧团临时决定:把戏台两侧的篷布也掀起来。为啥演出这么火?台下观众胡丽芳告诉记者:“婺剧、越剧同唱一台戏,我们从来没见过,听说还有反串演出呢。”

“这是我们首次表演封箱戏。”浙江中月婺剧团董事长胡兵兵介绍,旧时每年腊月,戏班会举行封箱仪式,将装戏服、道具、乐器的戏箱子封起来,贴上“封箱大吉”的封条,意为年终停演休息。封箱前的最后一场戏即为封箱戏,演员们各演一出拿手戏,通常还有一出戏是反串合演。

为了让这台年度大戏更加热闹,胡兵兵想了个奇招:邀请兄弟越剧团前来助阵,婺剧、越剧同演《五女拜寿》。

台州椒江越艺越剧团的演员来了。《五女拜寿》是越剧经典,听闻这几年中月婺剧团也把这台戏演出了名堂,这加深了我们的好奇心。”越剧范派小生演员熊莲芬说,“以前越剧和婺剧也有在同一片场地表演的机会,但仅仅是‘同台’。

## 浙江侨乡中国年(青田)活动拉开帷幕

# “世界非遗版”春节,老外怎么过

本报青田1月23日电(见习记者 吴柯沁 记者 黄彦 通讯员 吴丽雨 舒旭影)23日,来自意大利、法国、俄罗斯、哈萨克斯坦等国家的40余名国际友人齐聚青田县方山乡,浙江侨乡中国年(青田)活动正式拉开帷幕。

冬日暖阳下,锣鼓声声中,浓郁的年味和文化扑面而来。市集中央搭起大舞台,阵阵掌声中,青田鱼灯舞、木偶戏、越剧等“好戏”轮番上演。台下摊位一个个挂着红灯笼,这边的摊主忙着帮国际友人写“福”字、剪窗花,那边的摊主不停介绍着青田石雕、龙泉青瓷、龙泉宝剑。埃及影视演员埃米尔举着手机拍起短视频,啧啧感叹道:“这也太热闹了!”

“借着首个‘世界非遗版’春节契机,我们推出了浙江非遗展演、春节传统文化体验等九大主题活动,特别融入了非遗与非遗体验。”青田县委宣传部相关负责人表示,此次活动举办地方方山乡是全球重要农业文化遗产青田稻鱼共生系统的发源地。

“在那边!”稻田里泥水微漾,隐隐“闪现”橙色鱼尾,来自苏丹的阿布穿着稻田靴、挎着竹篓,在村民指导下,放轻脚步,将网兜缓缓没入水中,又快又准地一捞,第一条田鱼“出水”,惹来大家艳羡的目光。阿布像举奖杯一样举起网兜,发出胜利的呐喊。著名的青田田鱼

肉质鲜美、细嫩,鳞软可食,从田间“跃”上餐桌,即将成为当晚年夜饭的抢手菜。

另一边,数位国际友人围在长桌上体验青田石篆刻,石料上是大象、小象或隶书勾出的各种“福”字。来自意大利的保罗第一次体验篆刻:“同时掌握刻石的力度和精度很困难,但我们印在纸上,共同组成‘百福图’的时候又很有成就感。”保罗是国际青年创作基地“春节之旅”采风活动的成员,此前,他还在嘉兴、杭州等多地体验春节文化的习俗。

“自2018年以来,青田已举办7届‘浙江侨乡中国年’,累计邀请1800余名国际友人、华侨华人来侨乡过大年。”

